

和一次性塑料吸管说再见 大品牌在行动 小店铺难实施

对于限塑减塑，消费者并不陌生，通过塑料袋收费以减少其使用在各地商场、市场已执行多年。除了塑料袋，减塑措施的另一焦点是禁用一次性塑料吸管。今年1月，国家发改委、生态环境部发布《关于进一步加强塑料污染治理的意见》，规定到2020年底，全国范围餐饮行业禁止使用不可降解的一次性塑料吸管。距离禁令实施不到半年时间，有关食品饮料企业“赶考”进度如何？没有一次性塑料吸管，消费者还能愉快地喝饮料吗？

新快报记者走访发现，一些大企业在逐步减少塑料吸管使用，但在绝大部分小店中仍然使用塑料吸管。对于禁用一次性塑料吸管，大部分消费者表示理解，但认为纸吸管并非很好的替代品。

■新快报记者 陈思陶



■廖木兴/图

塑料吸管虽小，环境威胁却很大

我国2008年开始实施“限塑令”，从减少使用塑料袋开始，到去年上海市酒店不主动提供一次性牙刷、梳子等塑料制品，再到今年底实现餐饮行业禁用不可降解的一次性塑料吸管，限塑减塑的理念被越来越多商家和消费者所接受。

记者了解到，塑料吸管格外受关注，一方面是用量大，有数据显示，

2019年全国塑料制品累计产量8184万吨，其中塑料吸管近30000吨，约合460亿根，人均使用量超过30根；另一方面是回收利用难度大，降解时间可能长达500年。

前联合国环境规划署驻华代表处项目官员、中国合成树脂协会塑料循环利用分会秘书长蒋南青博士表示：“减塑是可持续发展迫切需要解决的问题之一。塑料吸管体积小难以回收利用，如果处理不当，会对生态环境造成威胁。”此前已有国家陆续商讨禁用塑料吸管。清华大学环境学院教授刘建国指出，从塑料吸管开始实施禁限是比较容易入手的，向消费者、居民传递一个非常清晰的信号——大家要减少对于塑料制品的依赖。

部分品牌率先停用一次性塑料吸管

在环保减塑风潮下，记者了解到此前已有多家食品饮料企业关注一次性塑料吸管的问题，并作出减塑承诺。如星巴克在2018年就宣布，当年在全球范围全面停止使用塑料吸管；此前星巴克在中国地区的塑料吸管年均使用量达到200吨左右。据星巴克中国数据，在去年年底，中国的4000多家

门店已经全部实现了塑料吸管的禁用。新式茶饮代表品牌喜茶也表示，北京地区外卖已全部默认配送纸吸管，未来也会在其它城市推行。数据显示，截至今年6月，在全国范围内喜茶已经减少使用塑料吸管超过1100万根。

麦当劳中国也宣布6月30日起，

消费者称理解，认为纸吸管有待改进

记者走访广州市天河北一带的麦当劳，发现门店已不再为可乐等饮料提供吸管，但在珍珠奶茶、麦旋酷等含有固体物的冷饮，以及麦咖啡冷饮产品中，仍然配备吸管。在中午用餐时段约20分钟内有5位消费者主动向店员索要吸管，店员解释门店已停用后，消费者表示理解。但也有受访消费者表示，“突然没有了塑料吸管有点不习惯，正在适应换成用杯盖吸取，如果能提供纸质吸管作为过渡会更好。”

采访中，记者发现纸质吸管在部

分消费者心中也并非塑料吸管的完美替代品。在太古汇某咖啡软饮门店内，使用纸质吸管的受访消费者表示，这家店几乎所有咖啡、果汁都用纸吸管，理念比较环保。但纸吸管在使用体验上还要改善，如果和朋友一起堂食聊天、搭配小食食用，喝得慢时纸吸管入口部分会软烂；而且纸吸管比塑料吸管更细，喝热咖啡速度变慢，吸管软化也更快。

对于减少一次性塑料吸管的政策，受访的10位消费者中仅有1位表

示知晓，不会主动索要塑料吸管；有7位表示没有关注，平常使用塑料吸管较多，“拿到饮料后的习惯性动作”“店员会帮忙插好吸管”“和饮品加冰、加料的形态有关，纸吸管吸不动，要用塑料吸管或者搭配小勺子才可以”等因素促使他们使用吸管；还有1位消费者表示，最近做了牙齿冷光美白，用吸管对保持牙齿健康更好，她表示，“还要适应没有塑料吸管，但在疫情期间不接触瓶盖更有安全感，只能以后自带软管杯、自带不锈钢或玻璃吸管。”

可回收材料减塑也减碳，不减便利性

除了知名连锁餐饮品牌外，街头巷尾的食品饮料店铺使用塑料吸管仍是常态。“纸吸管比塑料吸管更有高级感，但也更贵。”时尚天河内某90后奶茶店店主告诉记者，店里通常成箱购买吸管，塑料吸管成本平均一支约0.03元，纸吸管约0.1元，而“新开发直接吸取的杯子成本更高”，该店主还

认为纸吸管不一定更环保，因为造纸也有污染。

不仅有成本考量，由于一次性塑料制品的便利性，食品饮料业对其需求量较大，没有理想替代品的情况下，消费者和商家将“禁塑”付诸行动仍然需要时间。记者查询9月1日起将实施的《固体废物污染环境防治法》，规

定禁用、限制使用的是“不可降解塑料袋等一次性塑料制品”，并没有限制食品饮料在包装、配套餐具上使用可回收塑料制品。如在禁止食品饮料行业滥用一次性塑料产品的同时，普及可回收、再生的塑料制品作为替代，其便利性或能让消费者更快适应减塑环保，同时也能减少碳足迹。

行业

依云矿泉水 被瑞士科学家检出农药残留

新快报讯 据瑞士网站日前报道，法国依云矿泉水被瑞士联邦水科学与技术研究所工作人员检出禁用杀菌剂为百菌清。该成分主要用于蔬菜、粮食、园艺、果树及一些观赏植物上作为杀菌剂，被归为2B类致癌物，自2020年初起被瑞士政府禁用。

据2019年天猫618数据显示，进口水成交同比增长180%，法国依云占据进口矿泉水首位。该款矿泉水中被检出0.000006毫克/升的百菌清残留物，低于中国《GB生活饮用水卫生标准》中百菌清残留物的限量值0.01毫克/升，但检出农药残留与其以“最纯净的水”而闻名的高端天然矿泉水定位并不相符。
(陈思陶)

碧生源、网易严选等 代餐粉营养标签虚报

新快报讯 7月15日，深圳市消费者委员会发布2020年轻食代餐粉比较试验报告，报告显示，中粮天科、Smeal、网易严选、碧生源四款样品部分营养指标的实际检测值与其标签标示值不符，未达到GB 28050—2011《预包装食品营养标签通则》的要求。

公告称，中粮天科脂肪标签标示值为0.8，脂肪实测值为1.4。Smeal脂肪标签标示值为2.3，脂肪实测值为4.26。网易严选脂肪标签标示值为0，脂肪实测值为1.62；钠标签标示值为131，钠实测值为433。碧生源钠标签标示值为108，钠实测值为302。
(陈思陶)

燕麦奶 获明星投资2亿美元

新快报讯 植物基产品因大健康趋势、技术创新受到资本市场重视。近日，瑞典植物食品和饮料品牌Oatly获得黑石集团牵头的明星投资团2亿美元的投资，融资将用于扩大在欧洲、亚洲和美国的生产和分销能力。

目前在中国市场，Oatly借助独立精品咖啡馆切入植物基领域，与星巴克、喜茶、麦当劳等门店合作推出燕麦基饮品。除了燕麦奶饮品，记者了解到Oatly基于液体燕麦也推出燕麦酸奶、燕麦冰淇淋等不含乳糖的产品。
(陈思陶)